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Niederschrift zur öffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates 

Kleinsteinbach am 17.07.2019 
 

  
Ort: Ortsverwaltung Kleinsteinbach,  

Burgstraße 6, 76327 Pfinztal 
(Kleinsteinbach) 

 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
Sitzungsende: 

 
18:45 Uhr 

 
Anwesende Personen 

 Vorsitzende/r:  
  Schaier, Barbara  
 Ordentliche Mitglieder:  
  Gegenheimer, Thomas  
  Hruschka, Andreas  
  Hüttner, Miriam  
  Konstandin, Angelika  
  Roßwag, Christian  
  Weber-Trabitzsch, Sabine  
  Zeller, Carolin  
 
Nichtanwesende Personen 
 Ordentliche Mitglieder:  
  Kunzmann, Reiner - entschuldigt 
 
 

 
1. Ordnungsgemäße Einladung erfolgte am 09.07.2019. 
2. Ortsübliche Bekanntgabe im öffentlichen Teil im Mitteilungsblatt der Gemeinde er-

folgte am 11.07.2019. 
3. Beschlussfähigkeit war gegeben, da mindestens 5 von 6 Mitglieder anwesend wa-

ren. 
4. Als Urkundspersonen wurden bestimmt:  

   Ortschaftsrat Thomas Gegenheimer 
    Ortschaftsrätin Angelika Konstandin 
 



 
PFINZTAL 

natürlich – liebenswert - modern  

 
 

Seite 2 von 7 

 
T A G E S O R D N U N G 

 
1.  Fragen, Anregungen und Vorschläge der Einwohnerinnen und Einwohner    
   
2.  Wahl des Ortschaftsrates am 26. Mai 2019 

-Feststellung eines Hinderungsgrundes für den Eintritt in den Ortschaftsrat 
 gemäß §§ 29 und 72 der Gemeindeordnung Baden-Württemberg 
-Ablehnung ehrenamtlicher Tätigkeit gemäß § 16 Gemeindeordnung Baden- 
Württemberg 
 
Beschlussfassung 

  

   
3.  Verabschiedung ausscheidender Ortschaftsräte   
   
4.  Einführung und Verpflichtung der am 26. Mai 2019 neu gewählten  

Ortschaftsrätinnen und Ortschaftsräte der Ortschaft Kleinsteinbach 
  

   
5.  Wahl der ehrenamtlichen Ortsvorsteherin/des ehrenamtlichen Ortsvorstehers und 

der/des Ortsvorsteher-Stellvertreters 
 
Vorschlag des Ortschaftsrates an den Gemeinderat 

  

   
6.  Mitteilungen der Ortsvorsteherin   
   
7.  Mitteilungen und Anfragen aus dem Gremium   
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Ortsvorsteherin Barbara Schaier eröffnet die Sitzung und heißt alle Anwesenden sowie Frau 
Bürgermeisterin Bodner willkommen. Sie teilt mit, dass die Einladung zur Sitzung form- und fristgerecht 
zugestellt und im Mitteilungsblatt der Gemeinde veröffentlicht wurde. Sie erkundigt sich, ob Fragen zur 
Tagesordnung vorliegen. Da dies nicht der Fall ist, übergibt sie Bürgermeisterin Bodner das Wort. 
 
Bürgermeisterin Bodner bedankt sich bei den Ortschaftsräten für die jahrelange ehrenamtliche Tätigkeit 
und überreicht der ausscheidenden Ortschaftsrätin Sabine Weber-Trabitzsch eine Ehrenmedaille in 
Bronze für ihre Tätigkeit von 2010-2019 im Ortschaftsrat Kleinsteinbach. So dann wünscht sie allen 
Anwesenden ein gutes Gelingen und ein faires Wahlverfahren 
 
 
 
 
1. Fragen, Anregungen und Vorschläge der Einwohnerinnen und Einwohner 
 
Es lagen keine Fragen der Bürgerinnen und Bürger vor.   
 

 
 
 
 
2. Wahl des Ortschaftsrates am 26. Mai 2019 

-Feststellung eines Hinderungsgrundes für den Eintritt in den Ortschaftsrat  
gemäß §§ 29 und 72 der Gemeindeordnung Baden-Württemberg 
-Ablehnung ehrenamtlicher Tätigkeit gemäß § 16 Gemeindeordnung Baden- 
Württemberg 
Beschlussfassung 

 
Die gewählten Ortschaftsrätinnen und Ortschaftsräte aus der Wahl vom 26. Mai 2019 haben die 
Wahl angenommen. 

         
 
Gemäß vorliegendem Schreiben bzw. Erklärung vom 23. Juni 2019, wird Herr Reiner Kunzmann 
aus alters- und gesundheitlichen Gründen das Amt des Ortschaftsrates für die Ortschaft Klein- 
steinbach nicht annehmen. 
 
Als Nachrückerin kommt Angelika Konstandin in das Gremium. Ihre Erklärung zur Übernahme 
des Amtes liegt uns hier vor. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Der Ortschaftsrat beschließt: 
Es wird festgestellt, dass keine Hinderungsgründe der neu gewählten Personen sowie für die 
Nachrückerin für den Eintritt in den Ortschaftsrat der Ortschaft Kleinsteinbach gemäß §§ 29  
und 72 der Gemeindeordnung vorliegen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 

 
 
 
 
3. Verabschiedung ausscheidender Ortschaftsräte 

 
Ortsvorsteherin Schaier sagt, Sabine Weber-Trabitzsch und Andreas Hruschka verabschieden  
wir heute aus dem Ortschaftsrat. Ebenfalls Reiner Kunzmann, auch wenn er nicht anwesend ist.  
 
Wir haben in den gemeinsamen Jahren Vieles erreicht. Vieles steht aber auch noch auf unserer  
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Wunschliste. Große Projekte wie Beseitigung Bahnübergang, Umfahrung von Kleinsteinbach (von  
Kollege Reiner als Südumfahrung von Kleinsteinbach getauft), Bau eines Seniorenheimes, Erneuerung 
der Fahrbahndecke der L563-Bockstalstraße.     
 
Liebe Sabine, Du warst in den Jahren 2010 – 2019 wie schon eingangs erwähnt als Ortschaftsrätin für  
unseren OT Kleinsteinbach tätig. Herzlichen Dank für deine Mitarbeit. 
 
Lieber Andreas, du warst als Ortschaftsrat für unseren Ortsteil Kleinsteinbach von 2014-2019 tätig 
Auch dir Dankeschön für deine Mitarbeit.  
 
Reiner Kunzmann war von 2004-2019 als Ortschaftsrat sowie vom September 2009-2019 als Orts- 
vorsteher-Stellvertreter tätig. Ich möchte mich im Namen aller bei euch sehr herzlich bedanken für  
gute und konstruktive Zusammenarbeit und Mitarbeit. Für die Zukunft übermitteln wir alles Gute,  
Gesundheit und auch Gottes Segen. Ich glaube sagen zu dürfen, dass wir stets einen fairen Umgang  
miteinander hatten. Wir konnten uns jedenfalls hinterher immer wieder in die Augen schauen. 
 
Alle Ausscheidenden erhalten ein kleines Präsent in Form eines Pfinztal-Gutscheines sowie einer 
Süßigkeit.  

          
 
 
 
 
4. Einführung und Verpflichtung der am 26. Mai 2019 neu gewählten 

Ortschaftsrätinnen und Ortschaftsräte der Ortschaft Kleinsteinbach 

 
Ortsvorsteherin Schaier gibt bekannt, nachdem in TOP 2 festgestellt wurde, dass keine Hinderungs- 
gründe für den Eintritt in den Ortschaftsrat vorliegen, können die neugewählten und wiedergewählten 
Rätinnen und Räte nun in ihr Amt eingeführt werden. 
 
Dem künftigen Gremium und für die Dauer von 5 Jahren gehören folgende Personen an: 
 
Thomas Gegenheimer 
Miriam Hüttner 
Angelika Konstandin 
Christian Roßwag 
Barbara Schaier 
Carolin Zeller 
 
Die Gewählten werden auf die gewissenhafte Erfüllung ihres Amtes durch die Ortsvorsteherin ver- 
pflichtet. Danach sprechen alle gemeinsam die Verpflichtungsformel und unterschreiben die Nieder- 
schrift über die Verpflichtung der Mitglieder des Ortschaftsrates Kleinsteinbach.         
 
 
 
 
 
 
5. Wahl der ehrenamtlichen Ortsvorsteherin/des ehrenamtlichen Ortsvorstehers und  

der/des Ortsvorsteher-Stellvertreters 
Vorschlag des Ortschaftsrates an den Gemeinderat 

 
Schriftführerin Sandra Schneider informiert nun über das Wahlverfahren. Die Wahl wird auf Wunsch  
des Gremiums in geheimer Abstimmung und mit amtlichen Wahlzetteln durchgeführt. Zur Wahl 
stellen sich Barbara Schaier und Miriam Hüttner als ehrenamtliche Ortsvorsteher. Beide Namen 
werden auf den Wahlzetteln notiert. Nach der Wahl erfolgt die Auszählung durch Schriftführerin  
Sandra Schneider und der ausgeschiedenen Ortschaftsrätin Sabine Weber-Trabitzsch. 
 
Wahlergebnis: 4 Stimmen erhielt Barbara Schaier, 2 Stimmen Miriam Hüttner 
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Als ehrenamtliche Ortsvorsteherin schlägt das Gremium Barbara Schaier dem Gemeinde- 
rat vor.  
 

Zur Wahl der/des Ortsvorsteher-Stellvertreters stellen sich Christian Roßwag und Miriam Hüttner.  

Auch diese Wahl wird auf Wunsch des Gremiums in geheimer Abstimmung und mit amtlichen Wahl- 
zetteln durchgeführt. Beide Namen werden auf den Wahlzetteln notiert. Nach der Wahl erfolgt die 
Auszählung durch Schriftführerin Sandra Schneider und der ausgeschiedenen Ortschaftsrätin Sabine  
Weber-Trabitzsch. 

Wahlergebnis: 4 Stimmen erhielt Christian Roßwag, 2 Stimmen Miriam Hüttner. 

Als stellvertretender Ortsvorsteher schlägt das Gremium Christian Roßwag dem Gemeinderat 
vor. 
 
 
 
 
 
 
6. Mitteilungen der Ortsvorsteherin 

 
Ortsvorsteherin Schaier teilt mit, die nächste Sitzung ist für den 18. September 2019 geplant. 
 
- am 10.11.2019 findet die Bürgermeister-Wahl statt. Am 01.12.2019 -falls erforderlich- der 2. 
  Wahlgang. 

        
 
 
 
7. Mitteilungen und Anfragen aus dem Gremium 

 
An Ortschaftsrätin Hüttner wurden aus der Bürgerschaft verschiedene Anfragen herangetragen. 
 

○ Rathausvorplatz – Parkprobleme wegen Dauerparker 

 
Die Musiker der Gruppe SonnyBoys, die in der Ortsverwaltung Räume angemietet haben, können oft  
nur unter erschwerten Bedingungen ihr Equipment ein- oder ausladen.   
  
Ortsvorsteherin Schaier informiert, dass nur ein Stück der Familie Arnold gehört und ein Parkplatz  
gehört zur Ortsverwaltung. Die restliche Fläche ist öffentlicher Parkraum. 
 
OR Gegenheimer sagt, dass rechtlich gesehen ein Parken auf öffentlichen Plätzen nicht verboten ist.  
 
Das Gremium schlägt vor, Parkflächen mit Parkscheibe oder für „Kurzzeitparker“ einzurichten. 
 
Ortsvorsteherin Schaier wird der Angelegenheit weiter nachgehen.  

 
○ Boule-Platz 
 
Ortschaftsrätin Hüttner moniert, dass der Boule-Platz immer noch nicht bespielbar sei.  
 
Ortsvorsteherin Schaier antwortet, dass die Gemeinde den Platz nicht mehr herrichten lässt, da er  
schon seit über einem Jahr nicht mehr bespielt wurde. 
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ORin Konstandin wirft ein, dass ein Platz der nicht bespielbar ist, folglich auch nicht benutzt wird. 
Darum stelle sie einen Antrag auf umfassende Sanierung in der Haushaltssitzung des Ortschaftsrates 
am 18.09.2019 
 

○ Sandkasten – Rokycany-Platz 

 
Ortschaftsrätin Hüttner weist darauf hin, dass der Sandkasten immer noch in der prallen Sonne  
steht. 
 
Ortsvorsteherin Schaier sagt, dass laut Ortsbauamt ein Sonnensegel im öffentlichen Raum nicht  
angebracht werden kann. Aber sie wird sich mit der Verwaltung diesbezüglich in Verbindung setzen. 
 

○ Blumenkübel Ochsenstraße 

 
Ortsvorsteherin Schaier informiert hierzu, dass diese soweit auseinandergestellt sein müssten, dass  
zwei Lkw´s problemlos einander ausweichen können. Erhöhungen sind laut Herrn Herr Röckel auch  
nicht möglich, da die Lärmbelästigung für die Anwohner unzumutbar wäre.  

 
○ Spielstraße – Ochsenstraße 
 
Ortsvorsteherin Schaier erklärt, dass dann die Gehwege komplett wegmüssen und es nur noch  
eingezeichnete Parkplätze gibt. 
 
Ortschaftsrat Gegenheimer ergänzt, dass die Geschwindigkeit in einer Spielstraße bei 30km/h bleibt!  
Es gibt keine Schrittgeschwindigkeit, die Geschwindigkeit wird also nicht geringer!    
 

○ Schild Elternhalt bei Kindergarten und Schule 
 
Anfrage, ob das Schild nicht entfernt werden kann.  
 
OR Roßwag regt an, die beiden Parkplätze bis zur Feuerwehrmarkierung als 30-Minuten-Parkplätze  
auszuweisen. 
 
Ortsvorsteherin Schaier wird sich mit der Verwaltung in Verbindung setzen und teilt mit, dass in  
der nächsten Sitzung, die am 18.09.2019 stattfindet, es dann sicherlich einiges zu besprechen geben  
wird.   
    
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, beendet die Ortsvorsteherin die Sitzung. 
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Die Vorsitzende  Die Urkundspersonen  Der Schriftführer 
 
 
 

  
 
 

  
 
 

Barbara Schaier,  
Ortsvorsteherin 

 OR Thomas Gegenheimer  Sandra Schneider 

   
 
 

  

  ORin Angelika Konstandin   
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